

ВХОДИТЬ
Еженедельно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
Имперіи, въ С. П. и М. газет-
ныхъ Экспедиціяхъ и у Поч-
тмейстера Кріденера въ Тифл.;
въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-
шенинникова, въ конторѣ Газ.
Кавказъ, учрежденной при кн-
маг. егона Михайл. пл. въ домѣ
Католич. церкви, а въ Одессѣ
у Тотти.

Годовая цѣна.
Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.
съ пересылкою и доставкой на домъ 8 р.
Полугодовая:
съ пересылкою и доставкой на домъ 4 р.

27 МАРТА.

№ 13.

1848.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМАТА.

Начальнику 4-го Отдѣленія Черноморской бере-
говой линіи, Свиты Нашей Контр-Адмиралу
Серебрякову.

Въ награду полезной и отлично усердной служ-
бы вашей при управленіи 1-мъ Отдѣленіемъ Чер-
номорской береговой линіи и успѣшныхъ дѣйствій
въ распространеніи вліянія Правительства на ту-
земцевъ, Всемилостивѣйше жалуюмъ васъ кавале-
ромъ ордена *Св. Равноапостольнаго Великаго Кнзя
Владимира второй степени*, знаки коего при семъ
препровождая, пребываемъ къ вамъ благосклонны.

На подлинной Собственной Его Императорскаго
Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

С.-Петербургъ, 11-го Февраля 1848 года.

(С. В.)

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ
присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизво-
лило отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Марта 4-го дня 1848 года.

Опредѣляется въ службу. По *Линейнымъ Бата-
ліонамъ*. Уволенный изъ Прапорщиковъ Навагин-
скаго пѣхотнаго полка Подпоручикомъ, *Ипеловъ*,
въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 4-го,
прежнимъ Прапорщичьимъ чиномъ.

Увольняются въ отставку. По *Пѣхотѣ*. Тенгин-
скаго пѣхотнаго полка, Подпоручики: *Денибековъ
1-й* и *Денибековъ 2-й*, въ Калужскую губернію,
на пять мѣсяцевъ.

Марта 5-го дня 1848 года.

Умершіе исключаются изъ списковъ. По *Арміи*.
Командиръ 2-й Бригады Кавказскихъ Линейныхъ

баталіоновъ, состоящій по Арміи Генералъ-Маіоръ
Тимерманъ 4-й. По *Линейнымъ Баталіонамъ*. Чер-
номорскихъ Линейныхъ баталіоновъ, Штабъ-
Капитаны: № 7-го, *Шмаль*. № 16 го *Юдинъ*.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ воздаяніе за
отличіе, оказанное въ дѣлахъ противу Горцевъ въ
прошломъ 1847 году, Всемилостивѣйше соизволилъ
произвести: Аварскаго Ханства Капитана *Гимбатъ-
Бека Кара-Киши-Олы*— въ Маіоры. Командовав-
шаго сборною сотнею Дагестанской милиціи По-
ручника *Махмудъ-Бека Елисуйскаго*— въ Штабъ-
Капитаны. Прапорщиковъ: Моздокскаго жителя
изъ Армянъ *Гибекъ Григорьева*, Андалальскаго об-
щества *Гаджи Омара-Атабека Олы* и Аксаевскаго
узденя *Сари-Мурзу-Шемшадина*— всѣхъ трохъ
въ Подпоручики.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ награду за от-
личное усердіе и преданность, Всемилостивѣйше
соизволилъ произвести Кизлярскаго жителя Под-
поручика *Калуста Эльчиева*, въ Поручики и Пере-
водчика *Евгеніевскаго* укрѣпленія изъ Чанковъ,
поколѣнія *Шамхаловъ Тарковскихъ*, принадлежа-
щаго къ сословію бековъ, *Александра Мирзаева*,
въ Прапорщики.

Прикомандированный къ Мингрельскому Егер-
скому полку для узнанія порядка фронтовой служ-
бы, Прапорщикъ милиціи *Давыдъ Тугаревъ*, по
согласію просьбъ его, увольняется отъ службы,
съ обращеніемъ въ первобытное званіе.

По гражданскому вѣдомству.

Въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ.

По Кавказскому и Закавказскому краю.

Февраля 25 го дня 1848 года.

Производится за выслугу лѣтъ. Изъ Коллеж-
скихъ въ Статскіе Совѣтники: Тифлисскій Губери-

скій Прокуроръ *Андреевскій*, со старшинствомъ
съ 18-го Мая 1847 года.

Марта 4-го дня 1848 года.

Производятся за выслугу лѣтъ: изъ Надворныхъ
въ Коллежскіе совѣтники: младшій чиновникъ осо-
быхъ порученій при Намѣстникѣ Камеръ-Юнкеръ
Баронъ *Николай*, со старшинствомъ съ 9-го Ав-
густа 1847 года и съ оставленіемъ въ настоящемъ
званіи. Изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари:
младшій помощникъ Столоначальника канцеляріи
Намѣстника Князь *Гурамовъ*, со старшинствомъ
съ 15-го Октября 1847 года. Изъ Коллежскихъ
Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Чинов-
никъ канцеляріи Намѣстника *Габаевъ*, со старши-
нствомъ съ 28-го Сентября 1847 года.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими указами, данными Капитулу Рос-
сійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ,
Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: Октяб-
ря 25-го, въ воздаяніе за отличное мужество и
храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ Горцами при
укрѣпленномъ сел. Салты и въ упорномъ бою съ
многочисленнымъ скопищемъ Горцевъ ночью съ
22-го на 23-е числа Августа 1847 года, Главно-
командующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ,
по предоставленной ему отъ Его Императорскаго
Величества власти, опредѣляя награды ордена-
ми: *Св. Равноапостольнаго Кнзя Владимира 4-й
степени*, съ бантомъ: Полеваго Инженеръ-Штабъ-
Капитана *Подымова*. *Св. Анны*: 2-й степени, —
Генеральнаго Штаба Капитана Графа *Гейдена*, —
3-й степени, съ бантомъ, — Кавказскаго Сапернаго
баталіона: Капитана *Фесселя* и Штабъ-Капитана
Понсега, и 4-й степени съ надписью: за храбрость,
— Полевыхъ Инженеръ-Поручиковъ: *Полова* и
Макимова. Поручика Кавказскаго Сапернаго ба-
таліона *Владыкина* бантомъ на орденъ *Св. Анны
3-й степени*, пожалованный ему указомъ Капитулу

СЦЕНЫ

ИЗЪ КАВКАЗСКОЙ ЖИЗНИ.

(БЫЛЬ.)

Дѣла мнувшихъ лѣтъ, преданья
старины глубокой.

I.

Ужъ эта мнѣ почта—какую бездну бумагъ привалила!
Въ двѣ недѣли не отпишешь, а въ слѣдующій четвергъ
привалитъ еще столько же. Что вознаградить за эти тяж-
кіе годы жизни въ глуши, на краю свѣта, между наро-
домъ полудикимъ, въ дали отъ родины, гдѣ не съ кѣмъ
слова промолвить, гдѣ только и слышимъ съ утра до
вечера «прочтите, напишите.» Такъ разсуждалъ самъ съ
собою, блѣдный, высокій молодой человѣкъ, писмоводи-
тель коменданта одной изъ Прикаспійскихъ провинцій.
Въ самомъ дѣлѣ, въ то время не было такъ много чинов-
никовъ, какъ теперь, и весь служебный штатъ состо-
ялъ: изъ Коменданта, писмоводителя, Секретаря Про-
винціального суда, Коммисара казеннаго хозяйства, Плацъ-
Адъютанта, который исправлялъ и должность казначея и
одного или двухъ офицеровъ мѣстнаго гарнизона. О же-
натыхъ и поминна не было; развѣ, кое-куда бывало за-
брелеть одна семейка и это уже составляло роскошь,
счастіе общества той блаженной провинцій.

» Официальные конверты въ сторону—продолжалъ пис-
моводитель—посмотримъ, нѣтъ ли писемъ; Коменданту,
Коменданту, Коммисару, мнѣ; а, это отъ кого? отъ Адоль-

фа, посмотримъ, что новаго... какъ, она пріѣхала! Ольга
здѣсь, такъ близко, товарищ моего дѣтства... о, счастли-
вая новость, еще счастливейшая мысль! Я болѣе не стану
влачить жизнь въ скукѣ и въ одиночествѣ и эти немногіе
годы, которые мнѣ нужно еще прожить въ этой странѣ
для обезпеченія своего существованія, проведу въ любви
и наслажденіи!»

Вдругъ отворилась дверь и вошелъ Комендантъ. Это
былъ старый Кавказскій ветеранъ, изрѣшетченный гор-
скими пулями и шашками, не старецъ дряхлый отъ лѣтъ,
но орелъ съ подстрѣленными крыльями. Съ юношескаго
возраста вступая въ военную службу подъ знамя Кавказ-
скаго героя, онъ кровію запечатлѣлъ каждое слово данной
имъ присяги—и когда послѣдняя пуля Дезгина перешибла
ему ногу и вычеркнула его изъ фронта,—начальство
дало ему мѣсто Коменданта въ одной изъ Прикаспій-
скихъ провинцій. Проведя лучшіе годы жизни въ бояхъ,
лицемъ къ лицу съ смертью, герой нашъ былъ всегда го-
товъ умереть съ чистою совѣстью, шель только грудью
впередъ, и это правило изъ совѣсти принесъ онъ новой
службѣ и народъ, добрый, тихій, до тѣхъ поръ страдав-
шій подъ деспотическою властью хановъ, умѣлъ оцѣнить
своего начальника, полюбилъ его какъ отца: Комендантъ
творилъ судъ и расправу по совѣсти, жилъ покойно, по
несчастливо—страдалъ отъ ранъ и, неудачи по службѣ
амуру.

— А, почта пришла! есть письма? сказалъ ветеранъ
сидя къ столику, положила костью на ручки кресель.

» Вамъ, Полковникъ, два письма—отвѣчалъ писмоводи-
тель, подавъ конверты и ставъ въ почтительномъ отдаленіи
отъ начальника.

— Вотъ этого письма я ждалъ давно съ нетерпѣніемъ,
не спалъ ночи—жизнь или смерть! Комендантъ быстро
сорвалъ печать, трепещущими руками развернулъ письмо
и сталъ читать.

— Еще неудача и послѣдняя! воскликнулъ онъ жалоб-
нымъ голосомъ, въ отчаяніи бросивъ письмо на полъ.

— Неужели мнѣ суждено умереть холостякомъ, не уз-
нать сладости семейной жизни!... Еще отказъ и послѣд-
ній, потому что эта была послѣдняя, единственная не-
вѣста во всемъ краѣ!— Боже мой, пожертвовавъ отечест-
ву лучшими годами жизни, здоровьемъ, кровью двадцать
разъ пролитою, долженъ умереть въ одиночествѣ, когда серд-
це это, еще ни разу не любившее, сохранило весь пламень
юности! Я бѣгу на встрѣчу людямъ съ развертываемы
объятіями, а они отталкиваютъ меня и вотъ уже седьмой
отказъ—лучше бы меня убили горцы, лучше бы умеръ
я отъ первой раны, нежели съ горд отъ седьмого и пе-
слѣдняго отказа!...

» Успокойтесь, Полковникъ...»

— Успокоюсь въ могилѣ! Успокойтесь... легко вамъ
говорить, молодой человѣкъ, для васъ такое обстоятельство
во бездѣлица; вы молоды, здоровы, захотите жениться,
такъ и поѣдете въ Россію, а я, израненный не могу тро-
нуться съ мѣста; а еслибъ и поѣхалъ, то волась всю жизнь
только съ горцами и солдатами, не буду знать какъ и под-
ступить къ женщинамъ: не для одного героя въ свѣтѣ онѣ
были недоступны любой крѣпости! Я долженъ дожидать
вѣкъ въ одиночествѣ и въ отчаяніи, помни, что лучшая мечта
всей жизни не исполнилась; мечта, съ которою всегда я
выходилъ изъ кроваваго боя, съ которою не разъ вѣта-
валъ къ жизни съ смертнаго ора! я думалъ, судьба бе-

Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ въ 8-й день Декабря 1846 года даннымъ. Награды сіи Всемилостивѣйше утверждены.

Высочайшими указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: *Ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 3-й степени*. Ноября 6-го, Командиръ Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка, Полковникъ Баронъ *Меллеръ-Закомельскій*, въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ противу Горцевъ 6-го Марта 1847 года. *Того-же ордена 4-й степени съ бантомъ*: Ноября 6-го, Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка, Капитанъ *Тихомировъ*, въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ противу Горцевъ 6-го Марта 1847 года. Ноября 17-го, Маіоры: Тифлискаго Егерскаго полка: *Палеологъ и Семеновъ*, Донскаго казачьяго № 28 го полка Войсковый Старшина *Бирюковъ*, Капитаны: Тифлискаго Егерскаго полка: *Алтуховъ и Арсеньевъ*, Штабъ-Капитаны: Тифлискаго Егерскаго полка *Орель*, 21-й Артиллерійской бригады *Гуляковъ*, и Полевой Инженеръ *Каменскій* и Донскаго казачьяго № 28-го полка Сотникъ *Кирсановъ*, въ награду за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противу Горцевъ въ Маѣ мѣсяцѣ 1847 года. Ноября 19-го, Пѣхотнаго Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка, Маіоръ *Войтеговскій* и Адъютанты Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова: Лейбъ-Гвардіи Коннаго полка, Ротмистръ Князь *Васильчиковъ* и Лейбъ-Гвардіи Гусарскаго полка, Штабъ-Ротмистръ Князь *Дундуковъ-Корсаковъ*, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныя въ дѣлѣ противу Горцевъ, 4-го Іюня 1847 года, при штурмѣ селенія Гергебиль. Ноября 22-го, Адъютантъ Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова, Лейбъ-Гвардіи Финляндскаго полка Капитанъ *Князь Андрониковъ*, Самурскаго пѣхотнаго полка Штабъ-Капитанъ *Оржешико* и Эриванскаго Карабинернаго полка Поручикъ *Соколовскій*, въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ Горцами 8-го Іюня 1847 года, во время движенія Самурскаго отряда отъ сел. Гергебиль на Турчлагъ. *Того-же ордена и степени, безъ банта*. Декабря 2-го, Назначенъ въ командировку при Намѣстникѣ Кавказскомъ, состоящій по Главному Горному Управленію, Надворный Советникъ *Абихъ*, по представленію его, Намѣстника, объ отличномъ усердіи службѣ и полезности его трудахъ, какъ то производствѣ вообще Геогностическихъ и Геологическихъ изслѣдованій за Кавказомъ, такъ въ особенности по успѣшному изысканію въ этомъ краѣ каменнаго угля и торфа. *Золотыми саблями, съ надписью: «за храбрость»*: Ноября 17-го, Подпоручики: Лезгинскій Муравъ *Ромазанъ-Ала-Али-Али-Олы* и Енисельскій Муравъ *Ибрагимъ-Али-Ирафи-Олы*, въ награду за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противу Горцевъ въ Маѣ мѣсяцѣ 1847

года. *Золотыми полусаблями, съ надписью: «за храбрость»*: Ноября 17-го, Тифлискаго Егерскаго полка Маіоръ *Мезенцовъ*, Кавказскаго Сапернаго баталіона Капитанъ *Каргановъ* и Тифлискаго Егерскаго полка, Штабъ-Капитанъ *Яковлевъ*, въ награду за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противу Горцевъ въ Маѣ мѣсяцѣ 1847 года. *Золотую шапкою, съ надписью: «за храбрость»*: Ноября 19, Полевой Инженеръ-Полковникъ *Кесселеръ*, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлѣ противу Горцевъ, 4-го Іюня 1847 года, при штурмѣ селенія Гергебиль.

КАВКАЗЪ.

Капцелярія Намѣстника Кавказскаго изъявляетъ искреннюю свою признательность Его Сіятельству Князю Вахтаугъ Вахтауговичу *Орбеллину*, за пожертвованіе коллекціи минераловъ здѣшняго края въ минералогическій кабинетъ, учреждаемый при Капцеляріи.

Дирекція Закавказскихъ училищъ имѣетъ честь извѣстить, что по распоряженію Начальства, въ подвѣдомственныхъ ей учебныхъ заведеніяхъ назначается начало учебнаго курса съ 1-го Января; годичныя же экзамены будутъ производиться въ Тифлисской Гимназіи съ 1-го Нолбря, а въ Закавказскихъ Узбанныхъ Училищахъ съ 10-го Декабря каждаго года.

ХРАМЪ

ВО ИМЯ ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА.

Съ Высочайшаго соизволенія Государя Императора, въ 1829 году, бывшій Главный Командиръ Черноморскаго флота и портовъ Адмиралъ Грейгъ съблалъ извѣстнымъ предположеніемъ увѣковѣчить память величайшаго въ отечествѣ нашемъ событія — принятія Равноапостольнымъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Св. крещенія — возведеніемъ памятника на развалинахъ древняго Херсонеса Таврическаго, гдѣ совершалось таинство крещенія сего Князя. Въмѣстѣ съ тѣмъ, Адмиралъ Грейгъ приглашалъ вѣрныхъ сыновъ отечества и истинныхъ христіанъ, къ соучастию въ этомъ религіозномъ патриотическомъ предпріятіи посильными приношеніями.

Между тѣмъ, Высочайше разрѣшено построить въ память сего событія храмъ во имя Великаго Князя Владиміра въ самомъ г. Севастополѣ, на указанномъ Его Императорскимъ Величествомъ мѣстѣ, по проектнымъ чертежамъ Архитектора Тона. — Хотя собраныя отъ пожертвованій деньги

двадцати мѣстахъ прожыравленному тѣлу. Семь рѣшительныхъ отказовъ меня въ томъ убѣдили.

«Не отчаивайтесь, попробуйте, попытка не шутка, а спросъ не бѣда.

— Попробую, что будетъ, то будетъ, а медлить не надо, а то, пожалуй, другой предупредитъ! вѣдь здѣсь охотниковъ жениться пропасть, а въ невѣстахъ недочетъ. Какъ же приступить, надо думать?

«Надобно, Полковникъ.

— Да къ кому же, къ дѣвушкамъ или къ Коменданту?

«Я думаю, Полковникъ, что къ ней прямо обратиться не ловко, она не отъ себя зависитъ, а отъ тѣхъ, которые ее призрѣли, взяли съ нею о ея судьбѣ.

— Ну, такъ напиши къ самому Коменданту.

«Да я незнаю какъ его зовутъ по имени, отчеству и фамиліи.

— Какъ не знаешь? развѣ въ письмѣ не сказано?

«Товарищъ мой только и пишетъ что сейчасъ пріѣхалъ къ нимъ новый Комендантъ, а съ его семействомъ и обща я знакомка, дѣвица Ольга Б.

— Что же тутъ дѣлать?

«Послать нарочнаго справиться, какъ ямъ, отчество и фамилія Коменданта.

— А тѣмъ временемъ ее уже успѣють подхватить и я опять останусь безъ жены? вѣдь здѣсь много голодныхъ волковъ, которые такъ и высматриваютъ, нѣтъ ли гдѣ поживы.

«Такъ осталось одно средство....

— Какое?

«Написать отношеніе.

— Какимъ же это образомъ?

составляютъ капиталъ довольно значительный, но еще не удовлетворяютъ тѣмъ потребностямъ на возведеніе храма, которыя соответствовали бы величію событія и цѣли — достойно народа Русскаго увѣковѣчить воспоминаніе о томъ; почему, вслѣдствіе Высочайшаго соизволенія, возобновляется повсемѣстная подписка для сбора добровольныхъ пожертвованій на изысканный предметъ.

Что можетъ быть священнѣе для всякаго пестипаго сына Россіи и добраго христіанина воспоминанія о введеніи въ отечествѣ нашемъ ученія Христова, какъ источника славы и величія его, и о виновникѣ ихъ — нашемъ Равноапостольномъ Князѣ Владимірѣ, память котораго, послѣ многихъ столѣтій, соизволилъ почтить нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ?

И потому, Капцелярія Намѣстника Кавказскаго, по приказанію Его Сіятельства Князя Михаила Семеновича, приглашаетъ усердныхъ христіанъ и ревнителей церкви православной участвовать въ сборѣ на построеніе въ Севастополѣ церкви во имя Великаго Князя Владиміра, и не сомнѣвается, что они охотно готовы будутъ пожертвовать частью избытковъ своихъ на дѣло, которое грядущимъ вѣкамъ могло бы свидѣтельствовать о величїемъ въ Россіи чувствѣ религіи и о народной признательности къ великому виновнику нашего христіанскаго просвѣщенія.

Всѣ поступающія на этотъ предметъ деньги должны быть отправляемы въ Капцелярію Намѣстника Кавказскаго, въ Тифлисѣ.

ОЧЕРКЪ

ЗАПАДНАГО БЕРЕГА КАСПІЙСКАГО МОРЯ ОТЪ ПЕТРОВСКАГО УКРѢПЛЕНІЯ ДО РѢКИ САМУРА, МЕЖДУ ГОРАМИ И МОРЕМЪ, СО ВКЛЮЧЕНІЕМЪ МОРСКОЙ ТОРГОВЛИ ГОРОДА ДЕРБЕНТА.

(Окончаніе.) (*)

Отъ Петровскаго укрѣпленія до Дербента есть довольно населенныя деревни, напримѣръ: въ Таркахъ считаютъ до 1,000 дворовъ, въ Буинахъ до 300, въ Каякентѣ до 400, въ Биридеяхъ до 150, въ Великентѣ до 100. Во всѣхъ этихъ деревняхъ дома изъ тесанаго камня, за исключеніемъ Великенты и другихъ небольшихъ, имѣющихъ дома изъ саманнаго кирпича (состоящаго изъ трихъ или твухъ смѣшавной съ мелкою соломой). Далѣе, отъ Дербента къ югу, всѣ деревни болѣе или менѣе малочисленны жителями; дома имѣютъ, за недостаткомъ камня, по причинѣ отдаленности горъ отъ Дербента, преимущественно такъ называемыя турлучныя, въ коихъ стѣны

(*) Смот. № 11 Газ. Кавк. 1848 года.

«Очень просто. Позвольте, я приготовлю.

— Пиши братецъ, пиши какъ хочешь, только выручи меня изъ бѣды и я вѣчный твой должникъ, никогда не забуду такой услуги.

Письмоводитель принялся за дѣло, а Комендантъ, волнуемый ожиданіемъ, страхомъ отказа, мечтами семейнаго счастья, ходилъ на костыляхъ по комнатѣ и нетерпѣливо поглядывалъ на письменоводителя, которому, видно не удалось отношеніе, выходящее изъ круга обыкновенной переписки и листъ за листомъ порванные, летѣли подъ столъ.

— Ну что же, ты напишешь, или все будешь рвать, пока невѣсту вырвуть у меня изъ рукъ?

«Готово, Полковникъ, не угодно ли прочесть, подписать, нарядить нарочнаго и послать.

— Ну, прочти же....

К. Комендантъ. Господину № Коменданту.

№ 333.

19-го Октября 182 г. мнѣ извѣстно, что вмѣстѣ съ Вашимъ Высокоблагородіемъ пріѣхала и дѣвица Ольга Б., немѣющая ни отца, ни матери. По елику я хотѣлъ бы вступать въ законный бракъ съ вышеписанною дѣвицею, буде она того пожелаетъ, то имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокоблагородіе объявить ей объ ономъ, и спросить согласіе, и если таковое будетъ, то выслать дѣвицу Б. съ

Крѣп. К.

режетъ меня, чтобы въ награду трудовъ и пролитой крови за отечество, исполнить мое единственное желаніе — быть семейнымъ, видѣть вокругъ себя жену, малютокъ, называть ихъ своими дѣтьми.... о, прочъ несбыточныя мечты, мнѣ теперь нужна только мѣдиза!...

«Успокойтесь, Полковникъ, я обрадую васъ пріятною новостью.

— Какою? вскричалъ Комендантъ, вскочивъ съ креселъ, но больная нога, не подпертая костылемъ, заставила его съ стеномъ опуститься на сидѣніе.

«И получилъ письмо отъ товарища; онъ пишетъ, что къ нимъ пріѣхалъ новый Комендантъ семейный и....

— И у него есть дочь невѣста, не такъ-ли?

«Нѣтъ, Полковникъ, не дочь, а сиротка, прекрасная, добрая дѣвушка, которую я зналъ еще въ Польшѣ, до пріѣзда моего на Кавказъ.

— О, радостный вѣстникъ, дай руку, ты воскрешаешь меня къ жизни!... И она хороша, добра говоришь?

«Хороша и добра какъ ангелъ.

— Но, захочетъ ли она выйти за меня замужъ? Вѣдь я дряхлый пивалидъ, израненный и это самое было причиною семи отказовъ мною полученныхъ. Что, если и она откажетъ, тогда я не перенесу осьмаго и ты меня зароешь въ могилу?...

«Къ чему, Полковникъ, отчаиваться, Богъ милостивъ! быть можетъ, вамъ потому отказывали другія, что эта ваша суженая. Она дѣвушка умная, бѣдная сиротка и не откажетъ такому храброму знаменитому воину.

— Ахъ, любезный, эти достоинства цѣнятъ только начальники, а не женщины! Время прѣшло и онѣ предпочитаютъ молодую, цѣльную фигуру, славную, но въ

плетневый, изъ крупнаго хвороста или камыша, утвержденныя по угламъ столбами и смазанныя внутри и снаружи грязью или глиною. Нѣкоторыя изъ такихъ домовъ очень опрятно выбѣлены бѣлою глиною; крыши рѣшительно по всему краю плоскія, убитыя глиною, а у богатыхъ сверху тонкаго слоя глины покрытыя такъ называемымъ киромъ, темною массою, имѣющею преимущественно составную часть нефть: это композиція въ родѣ асфальта; она отлично защищаетъ отъ сырости, прочна и непроницаема для воды. Пути сообщения во всемъ этомъ краѣ изъ затрудняютъ проѣзжающихъ по почтовому тракту; въ мѣстахъ необходимыхъ поддерживаются еще старинныя каменные мосты, или же вновь построенныя деревянные. Довольно хороши станціонныя дома, хотя и съ нѣкоторою нуждою, но все обезпечиваютъ въ ночлегъ безопасномъ и покойномъ; для проѣзжихъ вездѣ найдется самоваръ, но провизію весьма не лишнимъ будетъ имѣть собственную. Отъ Тарковъ до Буйнака дорога идетъ по ровному мѣсту; отсюда до Каякенты по отлогостямъ горъ и ущелью, а отъ Каякенты черезъ Дербентъ до Кубинскаго уѣзда, на разстояніи 100 верстъ, стелется почти по горизонтальной плоскости.

Скажемъ нѣсколько словъ о климатологіи Прикаспійскаго края. Изъ метеорологическихъ наблюдений, произведенныхъ въ Дербентѣ въ теченіе четырехъ съ половиною лѣтъ видно, что лѣтомъ самая высшая температура воздуха достигала до 30° по Р., въ тѣни; зимою же она упала до 6° ниже нуля. Дожливыми мѣсяцами бывають обыкновенно Октябрь и Ноябрь. Выдавшійся небольшой снѣгъ въ Дербентѣ далѣе трехъ недѣль не оставался; бывали зимы, что онъ держался ежедневно только до полудня; въ Январѣ, миндальныя деревья уже разцвѣтали; (*) въ Мартѣ, особенно около равноденствія, наскучаютъ сильныя и продолжительно дуящіе южные вѣтры. За то въ Апрельѣ и въ Маѣ, когда устанавливается равновѣсіе въ атмосферѣ, какимъ отраднымъ, упоительнымъ кажется этотъ весенній благорастворенный воздухъ при голубомъ, безоблачномъ небѣ и роскошно раскинувшейся растительности по всему ирребрежью, особенно величественнаго въ это время Каспія. Проживя безъ малаго пять лѣтъ въ Дербентѣ и имѣя подробныя свѣдѣнія отъ опытныхъ врачей о другихъ частяхъ края въ отношеніи климатическомъ, считаемъ себя вправе сказать, что существующее въ Россіи мнѣніе о злостности зѣлшняго климата слишкомъ преувеличено; онъ совсѣмъ не такъ страшенъ, какъ мы обыкновенно при отъѣздѣ сюда составляемъ себѣ о немъ понятіе, за исключеніемъ конечно весьма немногихъ мѣстъ. При должной осторожности можно прожить десятки лѣтъ и ни разу не болѣть; намъ случалось видѣть проживаю-

(*) Но какова вышняя зима, снѣжная и холодная, такой не только старожилы, даже и прадѣды ихъ не испытывали!

надежнымъ конвоемъ и о послѣдующемъ не оставивъ своимъ увѣдомленіемъ.

Нужнымъ считаю присовокупить, что весь Кавказъ знаетъ о моемъ поведеніи; о другихъ же обстоятельствахъ службы и жизни, означенная дѣвица можетъ выправиться изъ прилагаемаго при семъ моего формуляра.

На счетъ же состоянія, хотя у меня одна только собственная душа, но есть сбереженная на черный день копейка, въ карты я не играю, и послѣ смерти моей, женѣ и дѣтямъ, буде послѣднія окажутся, станеть для безбѣдной жизни.

Полковникъ М.

— Прекрасно, мой милый; дай руку, спасибо, тысячу разъ спасибо!

» Подпишите, Полковникъ.

— Съ Богомъ, съ Богомъ, наряди поскорѣ парочнымъ надежнаго есаула и пусть ѣдетъ безъ остановки!

» Слушаю, велию скакать! о, еслибъ это сватовство удалось, проговорилъ про себя писемоводитель, то я былъ бы счастливѣе тебя самаго!

II.

Передняя комната комендантской квартиры была биткомъ набита народомъ. У дверей стояли есаулы, у стѣнъ, въ два ряда, съ смиреніемъ размѣстившись старики съ бѣ-

шихъ въ Дербентѣ Русскихъ по 12-ти лѣтъ сряду, и во все это время неподвергавшихся даже мѣстнымъ болѣзнямъ, перемежающейся лихорадкѣ и желчной горячкѣ. (*) Видѣнный же мною полкъ Буйнакомъ одинъ солдатъ увѣрилъ, что онъ въ продолженіи 23-хъ лѣтъ, проведенныхъ имъ въ Закавказьѣ, никогда ничѣмъ не болѣлъ; впрочемъ, надобно сознаться, что онъ представляетъ собою феноменъ, если вспомнимъ, и какъ всемъ извѣстно, какимъ невыгоднымъ для здоровья условіемъ, никакими мѣрами неотвратимымъ, подвергаются иногда Кавказскіе воины. Вообще замѣчено, что съ 1843 года болѣзненность въ Прикаспійскомъ краѣ, какъ между туземцами, такъ и между Русскими, значительно уменьшилась. Изъ числа 130 до 170 болѣзней, бывавшихъ ежегодно въ городской практикѣ, нѣкоторые изъ здѣшнихъ врачей, съ 1843 года, болѣе 2—3-хъ человекъ не терли въ годъ, а случалось, что и въ одинъ даже болѣе у нихъ не умирали. Полъ женскій менѣе подвергается тѣмъ болѣзнетворнымъ условіямъ, въ соприкосновеніи съ которыми мужчины чаще принуждены бывать находиться, — рѣже болѣетъ; особенно изъ благороднаго сословія почти неслышно было о болѣзняхъ, разумѣется, кромѣ женскихъ болѣзней, вездѣ долженствующихъ имъ сопутствовать и еще небольшого числа болѣзней хроническихъ. Между туземцами можно много встрѣтить стариковъ, которые далеко переступили за восьмой десятокъ лѣтъ. Извѣстны были между ними и столѣтніе старцы. Впрочемъ, между горожанками изъ мусульманокъ, несмотря на неучастіе ихъ въ полевыхъ работахъ и меньшія трудности въ домашнемъ быту, сравнительно съ деревенскими женщинами, рѣдко можно встрѣтить имѣющихъ свѣжія румяныя лица, исключая развѣ очень молоденькихъ, — хотя Дербентскія женщины во всемъ Дагестанѣ славятся своею красотою. Узкіе дворы при высокихъ домахъ; до чрезвычайности тѣсныя улицы, нѣкоторыя не болѣе 4 квадратныхъ сажени, иногда очень не опрятныя дворы — весьма не благоприятствуютъ здоровью жителей Дербента. За то глаза этихъ женщинъ ясно говорятъ, что въ нихъ кипучая кровь. И между Русскими можно видѣть болѣзненные лица, хотя они пользуются многими преимуществами въ гигиеническомъ отношеніи противъ туземцевъ, но это безъ грѣха можно сказать только о тѣхъ, кто свободное время панчаще убиваетъ въ спертый табачной атмосферѣ за зеленымъ столомъ, или же кто обреченъ на тяжкую работу за письменнымъ столомъ. Ихъ геморроидальные припадки и здѣсь не милосердно преслѣдуютъ. Равно, неоднократно и продолжительно страдавшие перемежающейся лихорадкою, или нѣсколькимъ разъ перенесшіе желчную горячку и получившіе отъ этого расстройство во внутреннихъ органахъ, видимо носятъ на лицѣ своемъ слѣды претерпѣнныхъ

(*) Пишетъ медикъ.

лыми длинными бородами, отбѣжавшими смуглыя бронзовыя лица и такія, которыя и не знали загара, рѣдко отличавшія городскихъ жителей и кочующихъ полу-арабовъ. На переднемъ планѣ стоялъ высокій почтенный старикъ, возлѣ него молодой человекъ, а еще правѣе, юноша, судорожно прижимавшій къ себѣ лѣвою рукой женщину, на которой полураскрывшаяся шелковая, полосатая чадра, выказывала лицо чудной красоты и высокой, тонкой стани. Наконецъ, за столомъ сидѣлъ самъ Комендантъ и возлѣ него на диванѣ важно разсѣлся Эфенди въ бѣлой чалмѣ.

Комендантъ чинилъ судъ и расправу по весьма важному, казусному дѣлу.

— Пойдите, вскричалъ онъ, когда все вы говорите въ одинъ голосъ, то я ничего не могу понять! Говори ты, въ чемъ тебя обвиняютъ?

» Я любилъ эту дѣвушку, она отвѣчала мнѣ тѣмъ же и когда я посваталъ ее, то отецъ отвѣчалъ мнѣ, что она обѣщана другому.

» Тогда и клябикъ былъ уже заключенъ, Комендантъ! подхватилъ старикъ, отецъ дѣвушки.

» Я умолялъ, заклиналъ ее отца отдать мнѣ Зюльфугару, но онъ сказалъ, что не возьметъ меня сироту — бѣдняка и въ нукары свои. Оставалось одно только средство увести ее, она согласилась бѣжать, я похитилъ Зюльфугару и мы скрылись съ нею въ дальнее кочевье, къ моему родственнику и жили у него цѣлый мѣсяць совершенно счастливо. Но отецъ принесъ жалобу тебѣ, Комендантъ; по твоему приказанію старшины седеній и кочевьевъ обязаны были въ случаѣ, если насъ отыщутъ, схватить и представить въ диванъ. Такъ и случилось: Юсбашъ кочевья, гдѣ мы скрывались, привелъ насъ къ

тебѣ на судъ. Комендантъ, вели мнѣ отрѣзать руки, и не отнимай у меня жену. . .

» Комендантъ, вскричалъ отецъ, я отдалъ дочь другому, получилъ клябикъ и уже не имѣю права распоряжаться дочерью, она принадлежит вотъ этому человеку.

— Но, вѣдь она уже сдѣлалась женою другаго, жила съ нимъ болѣе мѣсяца и не можетъ быть у него отнята! — сказалъ Комендантъ.

» Это зависитъ отъ воли того, которому я, отецъ, далъ слово и получилъ клябикъ.

» Я не отступаю отъ своихъ правъ и по закону требую, чтобы она была мнѣ отдана немедленно! отозвался молодой человекъ, стоявшій возлѣ отца Зюльфугары.

— Станный законъ: неужели онъ существуетъ? скажите, Эфенди, какъ по вашему?

» По закону шаріата, отвѣчалъ Эфенди, только отецъ имѣетъ право располагать несовершеннолѣтнею своею дочерью и какъ онъ отдалъ ее Ахмету, то второй бракъ незаконный, долженъ быть расторгнутъ и она должна быть передана тому, кто первый заключилъ клябикъ, съ согласія отца невесты.

» Комендантъ, воскликнулъ несчастный Мамедъ, крѣпко, судорожно сжимая поблѣдѣвшую женщину, — не отнимай у меня жены, не то, съ нею отнимешь и жизнь мою.

— Нельзя, мой любезный — я не могу нарушить вашихъ обычаевъ и законовъ — ты долженъ отдать эту женщину!

» Великъ Аллахъ! великъ нашъ Комендантъ? воскликнули все присутствующіе.

(Окончаніе въ слѣд. №)

Въ 1845 г. судовъ:	съ товарами	съ провiантомъ	безъ груза	Итого
остав-лось на зиму	78	146	1	136
прихо-дило	97	36	1	133
разбит-остав-лось зи-мовать	—	—	—	—
Итого	1	136	133	1

Въ 1846 г. судовъ:	съ товаромъ	съ провiантомъ	безъ груза	Итого
остав-лось на зиму	66	35	3	103
прихо-дило	92	36	—	128
разбит-остав-лось зи-мовать	—	—	—	—
Итого	3	130	128	—

Въ 1847 г. судовъ:	съ товаромъ	съ провiантомъ	безъ груза	Итого
остав-лось на зиму	52	6	5	103
прихо-дило	99	1	4	103
разбит-остав-лось зи-мовать	—	—	—	—
Итого	5	102	103	—

Примч. Въ числѣ приходившихъ и отшедшихъ судовъ въ 1837 году было 14 пароходовъ.

Общій итогъ цѣнности отпусканнаго товара былъ.

Въ 1845 году на	421,611 руб. серебр.
— 1846 — — —	310,912 — — —
— 1847 — — —	268,985 — — —

Уменьшающееся ежегодно количество отпусканыхъ товаровъ съ Дербентскаго рейда ни какъ не должно вести къ тому заключенію, что морская его торговля стала упадать. Напротивъ, цѣнность отпусканнаго товара съ 1845 года слишкомъ вчетверо возросла въ 1847 году, несмотря на упавшую цѣнность, съ 7 до 4 руб. сер. съ пуда, на самую первую ея статью. Увеличающееся ежегодно количество отходящихъ судовъ съ грузомъ и очень рѣзко уменьшающееся число судовъ отходящихъ порожними, говорятъ въ пользу торговли города. Это только кажущееся уменьшеніе, временной необходимый застой ея. Главная причина разведеніе Дербентскаго уѣзда, а съ этимъ и самая большая цѣнная статья морской его торговли есть корень марены. Чтобы корень марены получилъ надлежащія качества, то есть, чтобы онъ достигъ значительной толщины, большего вѣса и болѣе содержалъ въ себѣ красильныхъ частей, для этого необходимо ему оставаться въ грунтѣ извѣстный періодъ времени. Вообще принято, выкапывать его черезъ три года на четвертый, а иногда только на пятый. Чѣмъ долѣе корень остается въ землѣ, тѣмъ онъ болѣе упитывается, толстѣетъ, а съ прибылью вѣса, втроятиже ожидаемая отъ продажи его прибыль. Случилось, что въ 1845 году, у большей части воздѣльвателей марены, одновременно наступилъ срокъ выкапывать ее, и оттого количество вырученныхъ суммъ за продажу этого корня возвысилось до 403,780 руб. серебромъ; напротивъ, въ 1847 году, когда очень не многіе владѣльцы ее выкапывали, слѣдов. меньшее количество ея находилось и въ продажѣ: вырученныя суммы были не такъ значительны; въ этомъ году марены продано только на 196,224 руб. серб. Но совсѣмъ не такой итогъ будетъ въ 1849 и 1850 годахъ отъ ея продажи, когда наступитъ четвертый годъ ея пребыванія въ землѣ; тогда, вѣроятно, онъ будетъ простираться слишкомъ за 500,000 руб. серб. Разведеніе марены въ настоящее время, какъ можно судить, достигло самой высшей степени, далѣе которой едвали оно подвинется и можетъ распространиться, потому что мѣста, на которыхъ нѣ сколько разъ сряду разводились плантаціи ея, имѣютъ теперь почту довольно ценную и даютъ очень скудный урожай марены, а на новыхъ мѣстахъ нельзя разводить за невозможностію имѣть для поливки проводной воды. Хотя предприимчивый Подполковникъ Ибрагимъ Бекъ Карачагскій, желая въ семъ случаѣ помочь своимъ достоинствомъ для общаго блага, охотно уступаетъ огромный участокъ земли въ своемъ владѣніи, но оказавшаяся по смѣтѣ сумма, необходимая для провѣдки канавокъ изъ рѣки Горгеня, къ крайнему его сожалѣнію, далеко превышаетъ матеріальныя его средства.

Собственно одного только корня марены отпущено моремъ съ Дербентскаго города:

въ 1845 году	80,756 пуд. на 403,780 руб. серб.
— 1846 — — —	64,764 — — — 259,696 — — —
— 1847 — — —	41,397 — — — 196,224 — — —

Постоянное уменьшеніе марены въ продажѣ объяснено выше.

Слѣдующая же таблица показываетъ, какъ болѣе и болѣе развивается морская торговля Дербента; въ ней означено общее количество разнаго отпусканнаго товара моремъ, за исключеніемъ марены. Такимъ образомъ отпущено:

Въ 1845 году на	17,831 руб. серб.
— 1846 — — —	51,216 — — —
— 1847 — — —	72,761 — — —

Въ послѣдней таблицѣ поименованы сравнительно за два года отпусканныя главныя статьи

морской торговли Дербента и ихъ цѣнность съ показаніемъ мѣста добыванія:

Въ 1846 году.

1. Шелку сырца	268 пуд. — —	21,185 — —
2. Орѣховъ грецкихъ	14,099 »	7,049 — 50
3. Рыбы соленой	— — — —	1,645 — 36
4. Клею рыбьяго	35 » 33 1/2 ф.	2,345 — 25
5. Досокъ дубов. бочечн.	71,030 шт.	710 — 50
6. Грушъ сушеныхъ	3,388 пуд.	1,694 — —
7. Корня марены	64,764 пуд. 5 ф.	259,696 — 10
8. Бумажнаго персидскаго товара	— — — —	9,627 — 75

Въ 1847 году.

1. Шелку сырца	252 пуд. 24 ф.	19,028 — —
2. Орѣховъ грецкихъ	16,278 « — —	8,739 — —
3. Рыбы соленой	— — — —	3,759 — 80
4. Клею рыбьяго	33 » 38 1/2 ф.	3,303 — 50
5. Досокъ дубов. бочечн.	197,093 шт.	9,829 — 55
6. Грушъ сушеныхъ	1,003 пуд.	501 — 50
7. Корня марены	41,397 »	196,224 — —
8. Сѣмени марены	317 » 20 ф.	2,097 — 50
9. Бумажнаго персидскаго товара	— — — —	1,676 — 86

- 1.) Шелкъ привозится преимущественно изъ Нухинскаго и Шемахинскаго уѣздовъ, собственно же въ Дербентѣ шелководство въ весьма маломъ размѣрѣ.
- 2.) Орѣхи изъ Табасарани и Кюринскаго владѣнія.
- 3 и 4.) Рыба и клей рыбій доставляются съ двухъ вагачъ, одной около устья р Самура и другой противъ самаго Дербента.
- 5.) Доски дубовыя съ береговъ р. Самура.
- 6.) Груши сушенныя изъ Табасарани и Кюринскаго владѣнія.
- 7 и 8.) Корень и сѣмена марены изъ Дербентскаго уѣзда.

А. Соколовъ.
Дербентъ, 30 го Января 1848 года.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ разрѣшенія Его Сіятельства Г. Намѣстника Кавказскаго, отираивъ въ прошломъ 1847 году опытныхъ водоходцевъ внизъ по теченію Куры, я убѣдился, изъ собранныхъ ими свѣдѣній, что фарватеръ ея, равно какъ и мѣстное положеніе береговъ, отъ Краснаго моста до Пиразовъ, представляютъ всѣ удобства для учрежденія по рѣкѣ этой воднаго сообщенія съ Каспійскимъ моремъ; въ свѣдѣніе чего, я немедленно же приступилъ къ сооруженію плоскодонныхъ барокъ. Двѣ изъ нихъ уже спущены на Куру и готовятся къ отплытію въ Пиразы—29 Марта; а изъ Пиразовъ отправятся онѣ обратно—до Краснаго моста, 20 Апрѣля. Предназначая барки эти для перевоза различныхъ тяжестей, доставляемыхъ нинѣ сухимъ путемъ, и покорнѣе прошу тѣхъ Гг. торговцевъ, которые пожелаютъ отправить въ продолженіи навигаціи 1848 года, товары свои на сооруженныхъ мною баркахъ, извѣстить меня о томъ предварительно. Цѣна за доставленіе на баркахъ тяжестей назначается: отъ Краснаго моста до Пиразовъ по *пятидесяти*, а обратно по *двадцати пяти* копѣекъ серебромъ—съ каждаго пуда. Дальнѣйшія по сему предмету свѣдѣнія можно получить отъ меня лично на Навтлугѣ, въ домѣ С. С. Тутевича. *В. Шеміотъ.* (2)

При Тифлисской опытной фермѣ предположено построить каменный домъ для помѣщенія Главнаго садовника и разнаго къ этому дому службы. На постройку эту исчислено по смѣтамъ 12,435 руб. 7 1/2 коп. серебромъ.

Возведеніе всѣхъ этихъ зданій отдается на подрядъ. Торги назначены въ Тифлисской Казенной Палатѣ 29 Марта, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, т. е. 2 Апрѣля.

Желающіе взять на себя этотъ подрядъ, должны явиться въ поминутую Палату, съ устав. влѣнными залогамъ. Че теки, смѣты и кондиціи, на коихъ отдается постройка, они могутъ видѣть: до наступленія торговъ у Управляющаго фермою Г. Маіора Шеміота, а во время торговъ—въ Казенной Палатѣ. (3)

На Вельяминовской улицѣ въ домѣ гражданина Курцова, продается за отъѣздомъ мебель, дормезъ двухъ мѣстныхъ съ четверкою сѣрыхъ лошадей и упряжью, дрожки и разная посуда. (1)

ПРОДАЕТСЯ ПО ПОРУЧЕНІЮ

ДОРОЖНАЯ КОЛЯСКА,
петербургской работы, весьма укладистая и легкая на ходу, на лежачихъ рессорахъ Видѣть оную и узнать о цѣвѣ можно въ Закавказскомъ торговомъ Дено, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Арцруни.

ТАМЪ ЖЕ,
По порученію, продается небольшая партія хорошихъ французскихъ, бронзовыхъ золоченыхъ вещей, какъ-то: брошки, браслеты, серги, колье, цѣпочки, булавки и т. п., съ весьма значительною уступкою. Видѣть и о цѣвѣ узнать можно въ Конторѣ Дено. (2)

А. БЮДЕЛЬ,

Дамскою портной, на Эриванской площади въ домѣ Сузапова, имѣетъ честь увѣдомить почтеннѣйшую публику, что онъ дѣлаетъ по заказу платье, мантільи, бурнусы и другіе дамскіе наряды, по послѣднему журналу. (2)

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫБЪХАВШІЕ.

Прібхавшіе въ г. Тифлисъ.
21-го Марта. изъ Манглиса, Полковникъ *Бельгардъ* 22-го Марта. изъ С. Петербурга, Коммисіонеръ 8 класса *Дупкинъ* и Инженеръ Поручикъ *Подышовъ*. 23-го Марта: изъ г. Кутаиса, Подполковникъ *Калашниковъ*. Изъ ур. Гамборъ, Подпоручикъ *Михайловъ*. Отъ Каменной рѣчки, Подпоручикъ *Ростовскій*. 24-го Марта: изъ г. Пятигорска, Инженеръ-Маіоръ *Полтавскій*. 25-го Марта: изъ Царскаго Села, Штабсъ-Капитанъ *Друковъ*. Изъ Ахалцыха, Кол. Сек. *Зерджелидзе*. 26-го Марта: изъ Темиръ-Ханъ-Шуръ, Поручикъ *Лавреновъ* и Кол. Регист. *Эллиевскій*.

Выбхавшіе изъ г. Тифлиса.
22-го Марта: до станціи Асланъ-Беглы, Князь *Павленовъ*. 23-го Марта: въ г. Нуху, По поручикъ *Малутиновъ*. 24-го Марта: въ г. Екатериноградъ, Подполковникъ *Калашниковъ*. На Каменную рѣчку, Капитанъ *Маматовъ*. Въ г. Кишеневъ, Армяно-Григоріанской Архимандритъ *Оганезъ-Бекназаровъ*. По Тифлисскому и Елисаветпольскому уѣздамъ, Подполковникъ Князь *Орбеліанъ*. 25-го Марта: въ Манглисъ, Полковникъ *Бельгардъ*. Въ Елисаветопольскій уѣздъ, Стат. Совѣт. *Назаровъ*, и Полковникъ *Куткашискій*. Въ г. Кишеневъ, Нахичеванскій Архіепископъ *Матіасъ*. Въ г. Эриванъ, Кол. Сек. *Туркистановъ*. 26-го Марта: на Мухраванъ, Подпоручикъ *Михайловъ*. Въ Елисаветпольскій уѣздъ, Ротмистръ Князь *Чавчавадзе*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ
Марта 1848 года. Тифлисская Обсерваторія.

Чис. дни.	Часы.	Терм. Реом.	Баром. при 13 1/2 дюм. англ. пол.	Вѣтеръ.	Состояніе атмосф. въ.
20 суббота.	Полночь	-2,2.	571,58.	З ум.	об. на гор.
	6 ч. утра	-3,2.	570,52.	ЮЗ сил.	обл. раз.
	полдень	0,7.	—	—	—
	3 ч. по пол.	—	571,46	СЗ ум.	обл. раз.
21 воскресенье.	8 ч. вечера	-0,8.	572,92.	сз.оч.сл.	—
	Полночь	-1,2.	574,52.	СЗ сил.	обл. раз.
	6 ч. утра	-2,0.	574,60.	—	об. на гор.
	полдень	2,8.	574,94.	с. оч. сл.	обл. мѣст.
22 понед.	3 ч. по пол.	4,3	574,40.	ЮЗ.сл.	—
	8 ч. вечера	-2,0.	575,02.	Ю оч. сл.	обл. на гор.
	Полночь	0,3.	575,61.	тихо.	об. на гор.
	6 ч. утра	-1,5.	575,61.	—	ясно.
23 вторникъ.	полдень	5,0.	575,22.	В. сл.	об. на гор.
	3 ч. по пол.	5,9.	574,23	ЮВ сл.	обл. мѣст.
	8 ч. вечера	3,0.	573,11.	тихо.	обл. на гор.
	Полночь	2,0.	573,72.	—	обл. раз.
24 среда.	6 ч. утра	1,4.	573,50.	тихо.	облочно.
	полдень	6,8.	573,48.	3 сил.	обл. на гор.
	3 ч. по пол.	—	—	—	—
	8 ч. вечера	4,1.	574,11	СЗ сил.	ясно.
25 четвергъ.	Полночь	2,2.	174,64	З оч. сл.	ясно.
	6 ч. утра	—	—	—	—
	полдень	9,4.	573,78.	СЗ. сл.	—
	3 ч. по пол.	10,6.	572,68.	ЮВ сл.	ясно.
26 пятницу.	8 ч. вечера	7,8.	572,89.	—	—
	Полночь	4,4.	573,44.	тихо.	ясно.
	6 ч. утра	3,4.	573,00.	—	—
	полдень	11,0.	571,73.	СВ сл.	—
27 суббота.	3 ч. по пол.	12,9.	570,47.	ЮВ.сл.	обл. на гор.
	8 ч. вечера	8,2.	571,06.	тихо.	—
	Полночь	5,4.	572,54.	3 сил.	обл. на гор.
	6 ч. утра	14,8.	572,68.	3. ум.	обл. на гор.
28 воскресенье.	полдень	14,9.	572,38.	ЮЗ.ум.	обл. раз.
	3 ч. по пол.	14,9.	572,38.	—	—
	8 ч. вечера	10,8.	573,46.	тихо	обл. мѣст.
	Полночь	—	—	—	—